

Tisková zpráva:

INSOLVENČNÍ SOUDY, SPRÁVCI I ZPRACOVATELÉ NÁVRHŮ ZVLÁDLI PŘÁVĚ UKONČENOU ETAPU ODDLUŽENÍ A PRAVDĚPODOBŇĚ ZBAVÍ DLUHŮ 100 TISÍC LIDÍ. NAD NOVOU ÚPRAVOU PANUJÍ OBAVY

Praha, dne 4.12.2024, místo GRAM.Prague, Záhřebská 23/25, 120 00 Praha 2

Dnešního dne proběhla tisková konference pořádaná analytickou společností InsolCentrum ve spolupráci s Českou advokátní komorou. Předmětem konference byla data bilancující právě ukončenou etapu insolvenčního práva – oddlužení v období 06/2019 až 09/2024. V této pět let a čtyři měsíce trvající etapě vstoupili do insolvenčního řízení zadlužení lidé, kteří jsou povinni pět let splácet část svých dluhů a poté budou soudem osvobozeni od placení pohledávek v rozsahu, v němž nebyly uspokojeny, v případě, že prokážou vynaložení veškerého úsilí, které po nich lze požadovat. Pro ohrožené skupiny osob – starobní a invalidní důchodce (2. a 3. stupeň) a mladistvé byla snížena doba oddlužení na tři roky.

Na konferenci vystoupili:

Jarmila Veselá – jednatelka InsolCentra

Monika Novotná – místopředsedkyně České advokátní komory

Michal Žižlavský – předseda Rady expertů ASIS, člen představenstva ČAK

David Šmejkal – ředitel Poradny při finanční tísni

Cílem konference bylo poskytnout veřejnosti přesná data o oddlužení, které není pouze soudním řízením, ale zejména celospolečenským procesem. Oddlužení se týkají nejenom zadlužených lidí, ale i jejich rodin, a v podstatě každého českého občana. Navíc je ekonomika země zásadně ovlivňována spotřebou domácností, a případné neplacení či snížení platební morálky občanů by bylo sto ovlivnit její výkonnost. Srozumitelná data mohou pomoci k pochopení zákonitostí insolvencí a k hledání vhodných nástrojů řešení zadluženosti občanů.

Základní data – oddlužení v období 06/2019 až 09/2024:

Insolvenční soudy povolily oddlužení více než sto tisícům osob (123 866). První, zejména tříletá oddlužení, již splnilo 17 procent osob (21 045). Aktuálně se oddlužuje 73,5 procent osob (90 999). Oddlužení bylo převážně kvůli nesplácení zrušeno 9,5 procent osob (11 822). Z procesní analýzy vyplynulo, že soudy postupují stejně s obdobnými statistikami činnosti a s předvídatelností rozhodování.

Mezi **zpracovateli insolvenčních návrhů** dominují advokáti, kteří podali 77 procent ze všech návrhů. 23 procent připadá na akreditované společnosti (neziskové organizace).

Insolvenční proces administrují a dlužníky provázejí insolvenčním řízením **insolvenční správci**. Oprávnění vykonávat činnost insolvenčního správce má v České republice aktuálně 406 subjektů (z toho 130 veřejných obchodních společností).

Mezi **insolvenčními dlužníky** převažují muži (58 procent), nejčastější věkovou skupinou jsou lidé ve věku 30 – 44 let. Průměrný dluh činí 1 350 tis. Kč a míra předpokládaného uspokojení věřitelů představuje 18 procent z hodnoty nezajištěných pohledávek. Nejvyšší průměrný dluh vykazuje Praha, přičemž má nejnižší míru uspokojení. Naopak v Ústeckém kraji lidé průměrně dluží nejméně a mají nejvyšší míru uspokojení.

Predikce výsledků: **Z osob, které vstoupily do oddlužení v bilancované etapě, dosáhne osvobození od dluhů 100 tisíc osob.**

Ekonomické souvislosti: Těchto sto tisíc osob má závazky ve výši **135 mld. Kč (přihlášené pohledávky nezajištěných věřitelů)**. **Věřitele budou uspokojeni ve výši 18 procent, tj. 24,3 mld. Kč.** Zbytek dluhů bude dlužníkům odpuštěn, ale společnost musí sanovat rozdíl 110,7 mld. Kč.

Insolvenční data prezentovala v rámci konference jednatelka InsolCentra Jarmila Veselá, na kterou navazovali vystupující.

V komentáři k bilancovaným údajům uvedla místopředsedkyně ČAK Monika Novotná: **„Bilance ukázala, že bez advokátů by insolvenční procesy nemohly vůbec fungovat. Působí v nich jako insolvenční správci, zpracovatelé návrhů i zástupci věřitelů nebo dlužníků. V roli sepisovatelé návrhů jsou nezastupitelní, protože podali 77 % z celkového počtu návrhů.“**

Ředitel Poradny při finanční tísni David Šmejkal řekl: **„Jsem rád, že jsem na tiskové konferenci slyšel ocenění naší poradny a práce mých kolegů. Za dobu naší existence jsme pomohli mnoha klientům, kteří se ocitli v nepříznivé finanční situaci. Role neziskových organizací je důležitá nejen při sepisování návrhů na oddlužení, ale i v jeho průběhu. Hodnocená druhá etapa oddlužení byla vyvážená z pohledu dlužníka a jeho věřitelů a z hlediska výsledků úspěšná.“**

Michal Žižlavský se zamýšlel nad situací insolvenčních správců: **„Insolvenční správci prokázali, že zvládají vysoce odborně administrovat insolvenční procesy. Dovedli již statisíce zadlužených lidí k úspěšnému oddlužení. Mám však obavy, zda budou zvládat stejně dobře nová oddlužení, když není dořešeno jejich financování.“**

Jarmila Veselá na závěr zhodnotila celkovou bilanci právě skončené etapy insolvenčního práva takto: **„Jde o úspěch insolvenčních soudů, správců i zpracovatelů insolvenčních návrhů. 100 tisíc oddlužených lidí představuje významný společenský přínos. Teprve budoucnost ukáže, zda se vyplní všeobecné obavy z nefunkčnosti z nově přijaté právní úpravy oddlužení“.**

Podklady ke stažení naleznete na www.insolcentrum.cz:

- Prezentace
- Tisková zpráva

Kontakt pro média: insol@insolcentrum.cz

InsolCentrum, s.r.o., Hradecká 3, 130 00 Praha 3, IČ: 290 08 883

tel.: +420 222 261 401; e-mail: insol@insolcentrum.cz; www.insolcentrum.cz